
BÀI TẬP MÁY ĐIỆN 2 
MÁY BIẾN ÁP 
Baøi 1: 
 Thoâng soá cuûa maùy bieán aùp moät pha : Sñm = 25 kVA; U1ñm = 380 V; 
U2ñm = 127 V , ñieän aùp ngaén maïch phaàn traêm un % = 4% 

a) Tính doøng ñieän ñònh möùc 
b) Tính doøng ñieän ngaén maïch khi ñaët ñieän aùp ñònh möùc 70% ñònh möùc vaøo cuoän cao aùp, 

cuoän haï aùp ngaén maïch.  
c) Tính doøng ñieän ngaén maïch khi ñaët ñieän aùp ñònh möùc vaøo cuoän haï aùp, cuoän cao aùp 

ngaén maïch. 
Baøi 2: 
 Maùy bieán aùp moät pha  Sñm = 2500 VA ; U1ñm = 220 V ; U2ñm = 127 V. Thí nghieäm khoâng 
taûi  : U10 = 220 V ; I10 = 1,4 A ; P10 = 30 W. Thí nghieäm ngaén maïch : I1n = I1ñm = 11,35 A ; U1n 
= 8,8 V ; P1n = 80 W. 
 a) Tính caùc thoâng soá sô ñoà thay theá. 
 b) Khi taûi R, L coù cos  = 0,8. Xaùc ñònh hieäu suaát vaø ñieän aùp thöù caáp khi heä soá taûi kt = 1 
; 0,5. 
Baøi 3: 

Maùy bieán aùp moät pha : Sñm = 2500 VA ; U1ñm = 220 V ; U2ñm = 127 V; thoâng soá caùc day 
quaán  R1 = 0,3   ; X1 = 0,25   ; R2 = 0,1   ; X2 = 0,083  

Thöù caáp vôùi taûi coù toång trôû phöùc  17,58,5 jZ t . 
Duøng sô ñoà thay theá gaàn ñuùng  (coi I0   0) xaùc ñònh coâng suaát taùc duïng P1, coâng suaát 

phaûn khaùng Q1, heä soá coâng suaát cos 1  ôû phía sô caáp, coâng suaát taùc duïng vaø phaûn khaùng cuûa 
taûi, ñieän aùp treân taûi vaø ñoä bieán thieân ñieän aùp thöù caáp.  
Baøi 4 
 Moät maùy bieán aùp ba pha YY  cung caáp ñieän cho taûi noái tam giaùc, ñieän trôû moãi pha taûi 

R = 6  . Maùy bieán aùp coù caùc soá lieäu sau : U1dm = 3000 V ; U2dm = 230 V. Thoâng soá daây quaán 
R1 = 2,4   ; X1 = 4,4   ; X2 = 0,026   ; R2 = 0,0142 . 
 Tính ñieän aùp ñaët leân moãi pha cuûa taûi vaø coâng suaát taûi tieâu thuï khi ñieän aùp ñaët vaøo daây 
quaán sô caáp baèng ñònh möùc.  
 
Bài 5.  Moät maùy bieán aùp lyù töôûng 50kVA, 400/2000V cung caáp 40kVA ôû ñieän aùp 2000V cho 
moät taûi coù HSCS=0,8 treã. 
 1. Tính toång trôû taûi. 
 2. Tính toång trôû taûi quy veà sô caáp. 
Bai 6. Thí nghieäm ngaén maïch cuûa moät maùy bieán aùp 10kVA, 2400/240V cho caùc soá lieäu sau: 
Un = 138V, In = 4,17A, Pn = 202W 
 1. Tính Rn, Zn, Xn quy veà sô caáp 
 2. Tính % bieán thieân ñieän aùp khi maùy phaùt taûi ñònh möùc vôùi HSCS = 0,866 treã 
 
Bai 7.  Thí nghiệm ngắn mạch của một máy biến áp 10kVA, 2400/240V cho các số liệu 
sau: Un = 138V, In = 4,17A, Pn = 202W 
 1. Tính Rn, Zn, Xn quy về sơ cấp 



 2. Tính % biến thiên điện áp khi máy phát tải định mức với HSCS = 0,866 trễ 
 
Bài 8. Ba máy biến áp một pha 10KVA, 2300/460V được đấu thành một tổ ba pha để 
cấp điện cho một tải ba pha cân bằng 18KW ở 460V và HSCS = 0.8 trễ. 

1. Tính áp và dòng trong từng cuộn dây của máy. 
2. Tính dòng dây sơ và thứ cấp 
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Bài 9. Một động cơ ba  pha 50hp, 440V có hiệu suất 0.88 và HSCS = 0,82 được cấp 
điện từ một máy biến áp ba pha 6600/440V, đấu ∆-Y. Tính dòng pha, dòng dây, áp pha, 
áp dây ở hai phía sơ cấp và thứ cấp của máy biến áp. 
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Bài 10. Một tổ máy biến áp ba pha đấu ∆-Y hạ điện áp từ 12600V xuống 660V và phát 
55kVA cho tải co HSCS = 0,866 trễ. Tính: 

1. Tỷ số biến áp của mỗi máy một pha . 
2. Công suất biểu kiến (kVA) và công suất tác dụng (kW) của mỗi máy. 
3. Dòng dây và dòng pha trong toàn mạch. 

 
Bài 11. Một máy biến áp ba pha 125kVA, 2400/240V được đấu lại thành máy tự biến áp 
giảm áp. Tính tỷ số biến áp và công suất ra lúc đầy tải. 



X

2400V 240V

1

1

2

2

I1=52A I1=520A

2640V

A

I1dm = I2 = 520A

I2dm = I1+I2=572A

a

x

I1=52A
2400V

2

2
1

a

1

X, x

A

(a) (b)

 
 
Bài 12. Một máy biến áp một pha 10kVA, 2200 / 460V được đấu lại thành máy tự 
biến áp để tăng áp từ 2200V lên 2660V. Tính tỷ số biến áp và công suất ra lúc đầy 
tải. 
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Bài 13. Trong một máy biến áp 50kVA, 2400/240V, tổn hao đồng định mức là 680W và 
tổn hao lõi thép là 760W. 
 1. Tính hiệu suất khi HSCS = 1 lúc (a) đầy tải; (b) nửa tải 
 2. Tính hệ số tải khi hiệu suất cực đại và tính hiệu suất cực đại lúc HSCS = 1 

 
Bài 14. Cho ba MBA coï cuìng täø näúi dáy quáún vaì tè säú biãún âäøi våïi caïc säú liãûu sau : S

âmI 
= 

180kVA, S
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nI

% = 5,4, u
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% = 6,0, u
nIII

% = 6,6. Haîy xaïc âënh taíi 



cuía mäùi MBA khi taíi chung cuía caïc MBA bàòng täøng cäng suáút cuía chuïng vaì tênh xem taíi täúi âa 
cuía caïc MBA âãø khäng MBA naìo bë quaï taíi ?  
 

 
Bài 15. Maùy bieán aùp moät pha : Sñm = 2500 VA ; U1ñm = 220 V ; U2ñm = 127 V; thoâng 
soá caùc day quaán  R1 = 0,3   ; X1 = 0,25   ; R2 = 0,1   ; X2 = 0,083  

Thöù caáp vôùi taûi coù toång trôû phöùc  17,58,5 jZ t . 
Duøng sô ñoà thay theá gaàn ñuùng  (coi I0   0) xaùc ñònh coâng suaát taùc duïng 

P1, coâng suaát phaûn khaùng Q1, heä soá coâng suaát cos 1  ôû phía sô caáp, coâng suaát 
taùc duïng vaø phaûn khaùng cuûa taûi, ñieän aùp treân taûi vaø ñoä bieán thieân ñieän aùp 
thöù caáp.  
 

MÁY ĐIỆN KHÔNG ĐỒNG BỘ 
Baøi 1. 

 
Moät ñoäng cô ñieän khoâng ñoàng boä ba pha Pñm = 7,5 kW ; 220/380 V -  /Y ; f = 50 Hz ; p = 

2; cos ñm = 0,88 ;  ñm = 0,88. Toån hao saét töø Pst = 220 W ; toån hao cô vaø phuï Pcf = 124,5 
W ; ñieän trôû daây quaán stato R1 = 0,69  . 

Tính doøng ñieän ñònh möùc I1ñm, coâng suaát taùc duïng P1, coâng suaát phaûn khaùng Q1, toác ñoä 
quay n, moâmen ñieän töø. Bieát ñoäng cô maéc vaøo löôùi coù Uñm  = 380 V. 
Baøi 2. 

Ñoäng cô ñieän khoâng ñoàng boä ba pha coù thoâng soá nhö baøi 9 – 6, laøm vieäc vôùi löôùi ñieän coù 
ñieän aùp U = 220 V. Tính : 
a) Coâng suaát taùc duïng P1, phaûn khaùng Q1, doøng ñieän ñònh möùc, doøng môû maùy, moâmen ñònh 

möùc, moâmen môû maùy, moâmen cöïc ñaïi. 
b) Doøng ñieän, moâmen môû maùy khi môû maùy baèng phöông phaùp ñoåi noái Y . Ñoäng cô 

coù theå môû maùy ñöôïc khoâng khi moâmen caûn môû maùy Mc = 0,5 ñm. 

Baøi 3 

Cho moät ñoäng cô khoâng ñoàng boäba pha roâto daây quaán, soá doøng daây pha stato w1 =  96, 
roâto w2 = 80. heä soá daây quaán stato kñq1 = 0,945, roâto kñq2 = 0,96 . Taàn soá doøng ñieän stato  
f = 50 Hz, töø thoâng döôùi moãi cöïc töø laø   max = 0,02 Wb,            n1 = 1000 vg/ph 

a) tính söùc ñieän ñoäng pha caûm öùng trong daây quaán stato vaø roâto luùc quay vôùi toác 
ñoä 950 vg/ph vaø luùc roâto bò ghìm ñöùng yeân 

b) Tính taàn soá doøng ñieän roto trong 2 tröôøng hôïp treân 

c) Cho ñieän trôû daây quaán roâto R2 = 0,06  vaø ñieän khaùng daây quaán roâto      X2 = 
0,1  . Tính doøng ñieän roâto trong 2 tröôøng hôïp treân. 

Baøi 4 

Ñoäng cô ñieän khoâng ñoàng boä ba pha, roâto daây quaán, soá ñoâi cöïc p = 2 heä soá qui ñoåi suaát ñieän 
ñoäng vaø doøng ñieän ke = ki = 2. ñieän trôû vaø ñieän khaùng pha roâto luùc ñöùng yeân R2 = 0,2   ; X2 = 
3,6  . Y/  - 380 V/220 V.f = 50 Hz. 



Ñoäng cô ñoùng vaøo löôùi ñieän Ud = 380 V,  

Xaùc ñònh caùch ñaáu daây ñoäng cô.  

Cho raèng söùc ñieän ñoäng pha stato gaàn baèng ñieän aùp ñaët vaøo, toån hao ñoàng trong day quaán sato 
baèng toån hao ñoàng trong daây quaán roâto, toån hao saét töø Pst = 145 W, toàn hao ma saùt vaø phuï 
Pmsf = 145 W, heä soá tröïôc s = 0,05. 

Tính doøng ñieän roâto, coâng suaát cô höõu ích P2, hieäu suaát   cuûa ñoäng cô ñieän 

Baøi 5 

Moät ñoäng sô khoâng ñoàng boä ba pha daây quaán R2= 0,0278  , toác ñoä ñònh möùc          nñm =970 
vg/ph, hieäu suaát ñònh möùc 885,0ñm  . Tính ñieän trôû phuï maéc vaøo maïch roâto ñeå toác ñoä ñoäng 
cô laø 700 vg/ph. Cho bieát moâmen caûn cuûa taûi khoâng phuï thuoäc  toác ñoä. 

Baøi 6 

Moät ñoäng cô khoâng ñoàng boä ba pha f= 60hz taàn soá doøng ñieän roâto f2 = 3Hz, soá cöïc töø baèng 4. 
Coâng suaát ñieän töø Pñt = 120 kW ; toån hao doøng ôû stato kW3P 1ñ  ; toån hao cô vaø phuï 

kW2Pcôf  ; toån hao saét töø kW7,1Pst  . 

1) tính heä soâ tröôït s, toác ñoä ñoäng cô n 
2) tính coâng suaát ñieän ñoäng cô tieâu thuï P1 
3) tính hieäu suaát ñoäng cô. 

Bài 7.  
Moät ñoäng cô ñieän khoâng ñoàng boä ba pha, roâto daây quaán, R1 = 0,46   ; X1 = 2,24   ; kñq1 = 
0,932 ; w1 = 192 voøng, R2 = 0,02   ; X2 = 0,86   ; kñq2 = 0,955 ; w2 = 36 voøng. Daây quaán 
stato ñaáu tam giaùc, maïng ñieän U = 220 V, f = 50 Hz, soá pha m1 = m2 =3. 
Tính heä soá qui ñoåi söùc ñieän ñoäng ke, heä soá qui ñoåi doøng ñieän ki ñieän trôû môû maùy maéc vaøo 
maïch roâto ñeå moâmen môû maùy cöïc ñaïi. Tính doøng ñieän stato vaø roâto khi coù bieán trôû môû maùy 
vaø khi môû maùy tröïc tieáp. 
 
Bai 8.  

Một động cơ không đồng bộ ba pha , sáu cực , 440V , 60 Hz có điện trở một pha stato 

=0,125  và tổn hao lõi thép = tổn hao cơ . Lúc không tải , với điện áp định mức ; động 

cơ tiêu thụ 2300W và 21,3 A .Lúc tải định mức , động cơ tiêu thụ 35kW , 51A và quay 

1152v/p .Tính hệ số công suất định mức và hiệu suất định mức của động cơ . 

 
 
 
 



MÁY ĐIỆN ĐỒNG BỘ: 
 

Bài 1   
Một máy phát điện đồng bộ ba pha cực ẩn có : Sđm  =1500 kVA; Uđm = 6600V ; cos =0.8 , dây 
quấn stato quấn sao , điện trở dây quấn stato R= 0.45   ; điện kháng đồng bộ Xđb =6  

a) Một tải có U=6600 V , cos =0.8 , tiêu thụ dòng điện bằng định mức . Tính dòng điện công 
suất tác dụng và phản kháng của tải . 

b) Nếu cắt tải và dòng điện kích từ chưa điều chỉnh  vẫn giữ trị số như lúc có tải trên , thì điện áp 
đầu cực máy phát bằng bao nhiêu? 

 
BAØI 2 Moät maùy phaùt ñieän doàng boä ba pha cöïc aån ñaáu sao , KVA10000SÑM   
, KV3,6U ÑM  , HZ50F  , 8,0COS ÑM  ,soá ñoâi cöïc p=2,ñieän trôû daây quaán stato  04,0R ,ñieän 
khaùng ñoàng boä  1X ÑB ,toån hao kích töø ñm0

0
KT P2P  ,toån hao cô ,saét töø vaø 

phuï ÑM0
0

CSTF P4,2P   
a)Tính toác ñoä quay roâto,doøng ñieän ñònh möùc 
b)Tính coâng suaát taùc duïng vaø phaûn khaùng maùy phaùt ra .Coâng suaát ñoäng cô sô caáp keùo maùy 
phaùt vaø hieäu suaát maùy phaùt  
 

BAØI 3 Hai maùy phaùt ñieän ñoàng boä laøm vieäc song song cung caáp ñieän cho hai taûi  
Taûi 1: 8,0COS;KVA5000S 11T   
Taûi 2: 1COS:KVA3000S 22T   
Maùy phaùt thöù nhaát phaùt ra KVAr2500Q,KW4000P 11  .Tính coâng suaát  
 

Bai 4. Trên nhãn của một máy phát thủy điện người ta đọc được 108MVA; cos= 1; 

13.8kV; Y; 60Hz; 120v/p. Tính: 

1. Số cực roto. 

2. Công suất định mức. 

3. Dòng định mức. 

4. Công suất cơ do tuốc bin thủy điện kéo máy phát, nếu hiệu suất phần ứng (nghĩa là 

không thể tổn hao kích từ) là 97%. 

5. Momen cơ do tuốc bin kéo máy phát. 

Bai 5. Một máy phát đồng bộ ba pha 25kVA, 220V cung cấp công suất định mức cho tải có 

 trễ. Điện trở xoay chiều đo giữ hai đầu ra của cuộn dây ứng đấu Y là 0.2Ω. Điện 

kháng đồng bộ là 0.6Ω/pha. Dòng kích từ là 9.3A từ nguồn 115V. Tổn hao ma sát và quạt 

gió là 460W; tổn hao lõi thép là 610W. 

1. Tính độ thay đổi điện áp lúc đầy tải. 

2. Tính hiệu suất lúc đầy tải. 

Bài 6. 
 



Một động cơ điện đồng bộ ba pha dấu sao có thông số  đmP = 575 kw , đmU  = 6000 V; η = 0,95  
;cosφ đm  = 1 ; p = 3 ; f  = 50 Hz. 

 a) Tính mômen quay định mức , dòng điện định mức.  
 b) Nếu mômen cản chỉ đạt 75% . đmM thì công suất phản kháng tối đa động cơ có thể bù 

cho mang là bao nhiêu ? Muồn đạt điều đó phải làm thế nào ? 
Bài 7. 

  Một nhà máy tiêu thụ công suất điện đmP  = 700 kW với cos   = 0,7 . nhà máy có thêm 
một tải cơ với công suất cơ  1000 k . Để kéo tải và kết hợp nâng cao cos  người ta chọn một 
động cơ đồng bộ có hiệu suất   = 0,88 . Xác định công suất biểu kiến s của động cơ đòng bộ để 
nâng  hệ số công suất nhà máy đạt 0,8. 

Bai 8. Một nhà máy công nghiệp có công suất 1600KVA và HSCS = 0,6 trễ. 

                   1. Tính công suất biểu kiến của một máy bù đồng bộ sao cho HSCS tổng hợp 

được nâng lên thành 1. 

                    2. tính tổng công suất tác dụng tiêu thụ. 

 3. làm lại hai câu (1), (2) nếu HSCS tổng hợp =0,9 trễ. 

Bai 9. Một máy phát đồng bộ ba pha 25kVA, 220V cung cấp công suất định mức cho tải có 

 trễ. Điện trở xoay chiều đo giữ hai đầu ra của cuộn dây ứng đấu Y là 0.2Ω. Điện 

kháng đồng bộ là 0.6Ω/pha. Dòng kích từ là 9.3A từ nguồn 115V. Tổn hao ma sát và quạt gió 

là 460W; tổn hao lõi thép là 610W. 

1. Tính độ thay đổi điện áp lúc đầy tải. 

2. Tính hiệu suất lúc đầy tải. 

 
MÁY ĐIỆN MỘT CHIỀU 

Baøi 1 
Moät maùy phaùt ñieän kích töø song song,coâng suaát ñònh möùc P dm =25 k W,ñieän aùp ñònh 
möùcU dm =115V, coù thoâng soá sau:ñieïn trôû daây quaán kích töø song song Rkt=12,5 ;ñieän trôû daây 
quaùn phaàn öùng Rö=0,0238 ,soá ñoâi nhaùnh a=2,soá ñoâi cöïc töø p=2,soá thanh daãn N=300,toác ñoï 
qoay n=1300vg/ph 
Xaùc ñònh söùc dieän ñoäng Eö, töø thoâng  
Giaû söû doøng ñieän kích töø khoâng ñoåi, boû qua phaûn öùng phaàn öùng , haõy xaùc ñònh ñieän aápñuø cöïc 
maùy khi doøng ñieän giaûm xuoáng I=80,8 A 

Baøi 2 
Moät maùy phaùt ñieän moät chieàu kích töø song song,ñieïn aùp dònh möùcUñm=115V,cung caáp doøng 
ñieän It=98,3 A cho taûi.Ñieän trôû phaàn öùng Rö=0,0735,ñieïn trôû daây quaán kích töø song song 
Rkt=19.Toån hao cô,saét töø vaø phuï baèng 4% coâng suaát ñieïn 
a)xaùc ñònh söùc ñieän ñoäng Eö vaø hieäu suaát   cuûa maùy ôû cheá ñoä taûi treân 
b)tính doøng ñieän ngaén maëch khi ngaén maïch hai ñaàu cöïc maùy phaùt.Cho bieát töø thoâng dö baèng 
3% töø thoâng cuûa maùy ôû cheá ñoä taûi treân, vaø toùcñooj maùy khoâng ñoåi 

Baøi 3 



Moät ñoäng cô ñieän moät chieàu kích töø hoãn hôïp ñieän aùp ñònh möùc Uñm=220V,doøng ñieän ñònh 
möùcIñm=502 A,hieäu suaát ñònh möùc  =0,905,ñieïn trôû daây quaán kích töø song songRkt//=50 ,toån 
hao cô,saét töø vaø phuï laø 4136 W 
Tính coâng suaùt ñieän ñoäng cô tieâu thuï,coâng suaát ñònh möùc ñoäng cô,toån hao treân caùc ñieän tôû 
phaàn öùng,ñieän trôû kích töø noái tieáp vaø daây quaán cöïc töø phuï 

Baøi 4 
Moät ñoäng cô ñieän moät chieàu kích töø hoãn hôïp,ñieän aùp ñònh möùcUñm=220 V,doøng ñieïn ñònh 
möùcIñm=94A,ñieän trôû daây quaán kích töø song songRkt//=338, ñieän trôû daây quaán phaàn öùng vaø 
kích tö noái tieáp Rö+Rnt=0,17,soá ñoâi nhaùnh a=1, soá ñoâi cöïc töø p=2, soá thanh daãn N=372,toác ñoä 
n=1100vg/ph. 
Tính söùc ñieän ñoäng E (ñoái vôùi ñoäng cô coøn goïi laø söùc phaûn ñieän),töø thoâng,coâng suaát ñieän 
töø,momen ñieän töø. 

Baøi 5 
Ñoäng cô ñieän moät chieàu kích töø song song,coâng suaát ñònh möùc Pñm=10k W,ñieän aùp ñònh möùc 
Uñm=220V,hieäu suaát  =0,86,toác ñoä ñònh möùc n=2250 vg/ph,doøng dieän kích töø ñònh möùc 
Ikt=2,26A ,ñieän trôû phaàn öùng Rö=0,178. 
Tính doøng ñieän môû maùy tröïc tieáp. Ñeå doøng ñieän môû maùy xuoùng baèng 2 laàn doøng ñieän ñòh 
möùc,tính ñieän trôû môû maùyRmm 

Baøi 6 
Moät ñoäng cô ñieän moät chieàu kích töø song song Pñm=12k W,ñieän aùp ñònh möùc Uñm=220V,toác ñoä 
ñònh möùc n=685vg/ph,doøng ñieän ñònh möùc Iñm=64A ,doøng ñieän kích töø ñònh möùcIktñm=2A,ñieän 
trôû phaàn öùng Rö=0,281.Ñoäng côkeùo taûi coù moâmen caûn khoâng ñoåi.Ñeå giaûm toác ñoä ñoäng 
cô,ngöôøi ta duøng hai phöông phaùp sau: 
a)theâm ñieän trôû phuï Rp=0,7 vaøo maïch phaàn öùng.Tính toác ñoä vaø hieïu suaát cuûa ñoäng cô ôû tình 
traïng naøy. 
b)giaûm ñieän aùp ñaët vaøo ñoäng cô. Tínhtoác ñoä vaø hieäu suaátluùc U=176,6V.Coù nhaän xeùt gì veà 
hieäu suaát trong hai phöông phaùp ñaõ söû duïng  
giaû thieát boû qua cô vaø phuï,vaø trong hai tröôøng hôïp treân giöõ töø thoâng khoâng ñoåi 

Baøi 7 
moät maùy phaùt ñieän moät chieàu kích töø song song coâng suaát ñònh möùcPñm=7,5k W,ñieän aùp ñònh 
möùc Uñm=230V ,toác ñoä quay ñònh möùcnñm=1450vg/ph;ñieän trôû maïch phaàn öùngRö=0,54,ñieän 
trôû maïch kích töùong song Rkt=191,7,ñieän aùp rôi treân choåi than2V  
maùy phaùt söû duïng ôû cheá ñoä ñoäng cô U=220V,quay vôùi toác ñoä n=1162vg/ph vaø hieïu 
suaát =0,825.Xaùc ñòng coâng suaát ñieän ñoäng cô tieâu thuï ,coâng suaát cô höõu ích treân truïc 
 

Bai 8.  
Một máy phát kích từ song song 10kW ,250V có điện trở mạch kích từ bằng 125Ω; Điện 
trở phần ứng 0,4Ω; Tổn hao(cơ khí+ từ) là 540W. Khi máy phát đầy tải . Hãy tính: 

- Suất điện động 
- Hiệu suất. 

 
 
 


